
Oœwiadczenie z³o¿one
przez senatora Ryszarda Knosalê

na 74. posiedzeniu Senatu
w dniu 14 kwietnia 2011 r.

Oœwiadczenie skierowane do ministra finansów Jana Vincenta-Rostowskiego

Zgodnie z art. 3 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o dzia³alnoœci po¿ytku publicznego i o wo-
lontariacie organizacjami pozarz¹dowymi s¹ niebêd¹ce jednostkami sektora finansów publicznych
(w rozumieniu przepisów o finansach publicznych) i niedzia³aj¹ce w celu osi¹gniêcia zysku osoby praw-
ne lub jednostki nieposiadaj¹ce osobowoœci prawnej, utworzone na podstawie przepisów ustaw – w tym
fundacje i stowarzyszenia.

Zakres i skala zadañ realizowanych przez organizacje pozarz¹dowe s¹ ró¿ne, tak samo jak ró¿ne s¹
poszczególne organizacje. Czêœæ z nich osi¹ga bardzo niewielkie dochody, co wiêcej, niektóre organiza-
cje pozarz¹dowe nie prowadz¹ nawet dzia³alnoœci gospodarczej. Niemniej jednak przepisy ustawy z dnia
29 wrzeœnia 1994 r. o rachunkowoœci nakazuj¹ takim podmiotom, bez ró¿nicy, prowadzenie pe³nej
sprawozdawczoœci w zakresie prowadzonej dzia³alnoœci. Realizacja tego obowi¹zku wi¹¿e siê z istotnymi
kosztami, wynikaj¹cymi miêdzy innymi z op³at za obs³ugê rachunkow¹ oraz sprawozdawcz¹. W przy-
padku ka¿dej niewielkiej – ale jak¿e istotnej ze spo³ecznego punktu widzenia – lokalnej inicjatywy kosz-
ty te stanowi¹ nierzadko obci¹¿enie nieproporcjonalne w stosunku do prowadzonej przez taki podmiot
dzia³alnoœci po¿ytku publicznego. Warto zauwa¿yæ, ¿e ustawa o rachunkowoœci w odniesieniu do nie-
których grup podmiotów dopuszcza ró¿nicowanie zakresu jej stosowania (dla przyk³adu, spó³ki cywilne
osób fizycznych objête s¹ obowi¹zkiem stosowania ustawy dopiero jeœli ich przychody netto w roku ob-
rotowym osi¹gnê³y co najmniej równowartoœæ w walucie polskiej 1 200 000 euro).

Maj¹c na uwadze ogromn¹ rolê organizacji pozarz¹dowych, zw³aszcza w rozwi¹zywaniu problemów
spo³ecznych, uwa¿am, i¿ warto rozwa¿yæ wprowadzenie do przepisów o rachunkowoœci stosownych
uproszczeñ w zakresie obowi¹zków ksiêgowych spoczywaj¹cych na tych organizacjach. Uproszczenia te
powinny w szczególnoœci obj¹æ podmioty osi¹gaj¹ce najmniejsze dochody.

Z wyrazami szacunku
Ryszard Knosala




